

08~09

漯河晚报

2017年6月2日 星期五
责编：王艳华

发展特色经济 洼董抢占高地



村情简介

源汇区空冢郭镇洼董村辖洼董、竹园、后杨三个自然村，共有6个村民小组，496户2206口人。村里现有耕地2200余亩，以种植玉米、小麦等农作物为主。近年来，村里发展特色经济，蔬菜种植、养殖等产业已初具规模。



田间麦浪翻滚，地头骄阳似火，又到一年麦收时节。5月27日，在洼董村一处麦田的地头，第一书记张惠云正与村支部书记周国营一起，查看麦粒的成熟程度，商量“三夏”期间的禁烧和防火工作，安排驻守、巡查和值班人员。强烈的阳光把张惠云的皮肤晒得泛黑发亮，对于这些，她笑着说：“在农村一线，我就是得像一位农民，吃得了农村的苦，和农民一样关心农时和收成。”

加强党建，提升党组织凝聚力

2014年9月，张惠云被派驻到空冢郭镇洼董村任第一书记。驻村后，为了及时掌握第一手资料，摸清村里的情况，张惠云采取多种形式开展调查：一是“请进来”。她分别将村干部和村民小组长“请”到村委会，召开村“两委”班子扩大会议，详细听取党员干部、群众对村班子的评价，了解村经济发展情况、村里急需解决的问题等，初步掌握了该村的基本情况。二是“走出去”。为进一步了解村民关心的热点、难点问题，听取群众对发展本村经济的

意见和建议，张惠云有选择性地走访村里的种植能手、老党员、困难户等村民代表，了解群众真正想什么、盼什么，需要解决哪些问题，了解农村的现状和实情。通过深入调查摸底，整理出村里存在的问题，初步掌握了村情民意，找准工作的着力点和突破口。不断地沟通交流后，村里的老少爷们也逐渐认识、了解了这位第一书记，遇到大小事情也愿意找张惠云反映，慢慢地与她熟络起来。

火车跑得快，全靠车头带。为了组建一个强有力的村支部党组织，张惠云根据源汇区委、空冢郭镇政府的统一部署，结合洼董村村委会的实际情况，协助村党组织整顿好基层班子，精心挑选新一届村委会成员，增强村党组织领导班子的凝聚力。2015年年初，通过一个多月的努力，村委会的换届选举工作圆满完成。

完善设施，提高村民生活质量

正待收割的麦子麦穗饱满，微风拂过便掀起层层麦浪，路边零零散散地点缀着五颜六色的小花，欣赏着一路田间风景，沿着一条平整

的水泥路就可以来到洼董村了。然而两年前，村里的路却是坑坑洼洼，泥土中还散落着不少石子沙砾，一到雨天更是寸步难行。“以前路烂的时候，我们村卖得最好的要数胶鞋了。”村民的玩笑话中有些无奈和自嘲。

如今，从舞舞路到村里都铺设了水泥路，路面平整，通行顺畅。村民董胜利笑着说：“别看我们村里的路修得晚，修得可质量了。以前就数我们村里的路最烂，现在去哪儿都是平平坦坦的。”

为了尽快完善村里的基础建设，两年多来，张惠云想方设法协调了38万元资金帮助村里修建了1.9公里的道路，解决了村民的出行难题。路平坦了，道路顺了，村民的心也随之敞亮了。

路顺了，张惠云挨家挨户走访也更方便了。走访过程中，她发现村民用水用电也存在不小的问题：电压不稳，经常跳闸，水质也较差。喝上自来水、用上放心电是村民最迫不及待的愿景。

张惠云经过多方努力，联系电力公司和水利部门，为洼董村新装了四台变压器，树立电线杆100多根，铺设电线两万多米，完成了对洼董村的电网改造升级，彻底解决了村里电压不稳定问题。

“以前村里电压不稳，晚上灯光特别暗，还老停电。夏天天热也不敢开空调，一开就跳闸。你这边刚推上闸，人还没走，那边就又跳闸了。”村民董金祥说，“现在可好了，自从张书记给我们村新装了四台变压器，只要不是停电，几乎没跳过闸。”

对于洼董村的村民来说，土地是头等大事，张惠云任第一书记后，对水利工程设施建设十分重视。考虑到村民种植方面的需求，张惠云多方联系，筹措资金，为村民新打机井六眼，清洗旧机井若干眼，用于满足田间灌溉的需要。

基础设施有所改善后，村民的心里都亮堂了。张惠云在村里转来转去，总觉得还缺点啥。原来，村里没有供村民娱乐休闲的公共场所以及公共设施。

心之所至，行之所往。张惠云又积极争取区财政拨付四万元，用于村里基础设施改造建设，并在市经投公司的帮助下为洼董村投入五

万元建设村民文化广场。

光有广场没有基础民设施怎么办？于是张惠云又协调了文化活动资金4000元，为村里配备音响、健身器材等基础设施，丰富了村民的业余文化生活。村民们茶余饭后有了可以休闲娱乐的好去处，村里的夜晚明亮又热闹。

精准扶贫，发展特色经济

精准扶贫、精准脱贫是中央打好扶贫攻坚战、确保实现全面建成小康社会目标的重大决策部署，漯河市委、市政府也始终坚持把扶贫开发作为我市最重大的民生工程来布置、来安排、来要求。

作为驻村第一书记，扶贫脱贫攻坚战役中就是排头兵、急先锋。张惠云从村情实际出发，从驻村帮扶的意义出发，从群众所需、所盼、所想出发，深入田间地头、深入农户调研走访，扑下身子从实践中学、放下架子从群众中学、静下心来跟身边同志学，不断地了解和熟悉洼董村实际情况，针对该村现状认真进行梳理、归纳和总结。

张惠云每周至少与村中贫困户联系一次，以时刻掌握贫困户的动态状况，针对每户不同的致贫原因制定相应的帮扶措施。

走进村民周三营的家，记者看到屋里屋外的地上都摆满了变蛋。不到一上午，周三营已经走街串巷地卖掉了三筐变蛋。

周三营患有哮喘病，家里有老母亲和两个儿子需要照顾，全家人凭借周三营会做变蛋的手艺勉强维持生活。今年，周三营拿到村里帮扶的一万元，又贷款两万元，加工了10万个变蛋。“因为有病，不敢外出打工，做变蛋有八年了，对这一行驾轻就熟，也不是很累。”周三营说，村里一直都在帮扶他，还让他养猪，目前他家养了三头猪。

张惠云不仅帮助周三营发展养殖业，还打算帮他卖变蛋。“周三营走街串巷卖变蛋很辛苦，再加上他本人有哮喘病，家里还有老人需要照顾，所以我们联系了电子商务公司，把他做的变蛋放到食材无忧等线上渠道售卖。我们村里也准备帮他卖变蛋，看看能不能呼吁大家都来买三营的变蛋。”

46岁的董自安最近笑得合不拢嘴，原来他搭猪圈、养猪娃的心血没有白费，如今不少猪崽，几十只小猪崽已经卖了好价钱。目前生猪存栏量已维持在一百多只，将来母猪再生产又是一笔不小的收入。

看到他们的成功，村里不少人也纷纷发展牲畜、家禽等养殖项目，养殖业使得村里的经济蓬勃发展。

村民于顺发是一名75岁的老党员，自从老伴过世后，他就独自照顾患病的儿子，不能出去打工，没有生活来源。了解到这一情况后，张惠云召开“两委”班子会议，很快为于顺发家送去了5000元慰问金。

“于顺发是个老党员了，觉悟很高，参加各种活动都很积极，他遇到困难了，我们也得搭把手帮他啊。”张惠云说。

对于像于顺发这样的困难户，张惠云积极帮他们纳入低保和大病医疗救助对象，及时准备资料档案，报区民政部门审核。

三年来，张惠云还充分利用周末、重大节日等时间，组织全体公司干部职工多次开展送温暖、捐资助学活动。

张惠云还组织市经投公司全体职工进行爱心捐款，共募集善款5000元，帮贫困户周三营缓解生活压力，并从电商公司筹集1万元基金提供创业机会。在她的号召下，公司各部室实行“一对一”帮扶贫困家庭，开展帮扶送温暖活动，多次为贫困家庭送去生活必需品，为村中贫困家庭学生每人每年提供1000元资助。

“未来，我们将根据贫困户的不同情况，从医疗、教育、救助等方面，实施不同的帮扶措施，进行特色帮扶，一户一策，一户一个帮扶联系人，不但让贫困户脱贫，还要保证他们不返贫，保证他们的收入稳定增长。”对于未来的脱贫目标，张惠云信心十足地说。



驻村感悟

张惠云，女，1964年4月出生，中共党员。先后担任市经投公司办公室副主任、项目开发部主任、总经理助理，2014年9月被派驻到源汇区空冢郭镇洼董村任党支部第一书记。

脚下有泥土 心中有真情

2014年9月，我被派驻到空冢郭镇洼董村任驻村第一书记。肩负着重担，责任重大，让我深感荣幸、激动万分的同时，又倍感压力。经过三年来的驻村帮扶，感慨颇多。

由于对农村工作毫无经验，特别是在自然条件差、基础设施薄弱、集体收入低的洼董村面前，作为一个外来的干部，群众对我信任不信任、工作如何开展，一度让我陷入迷茫和困惑。

但我静下心来仔细思考，认为既然担起了这份责任，就要有所作为，就不能辜负组织的信任和百姓的期盼。

到村里一个多月后，我渐渐明白：第一书记就是与村民面对面、心贴心，回应村民关心问题，把村民困难放在心间，说实话、干实事，切实做到言必行、行必果，不开“空头支票”。央视一部短片曾说：“坐在同一条板凳上，才缩短了心与心的距离；脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。”这几句话加深了我对第一书记的理解。

我坚持从村情实际出发，把握好驻村帮扶的意义，从群众所需、所盼、所想出发，坚持深入田间地头、深入农户、深入群众调研走访，坚持扑下身子从实践中学，静下心来跟身边同志学，不断了解和熟悉洼董村实际工作情况，针对该村现状认真进行梳理、归纳和总结。

在走访过程中，我慢慢地摸清了村情民意，贫困户杨纯昌说：“我们家吃的水一到夏天就有味儿，还有点浑；用的电一到晚上也不太亮，甚至会突然跳闸。”

采访札记

驻村帮扶重在为民解忧

越走近第一书记，越觉得他们是那么自然、实在；越了解第一书记，越觉得他们是那么亲民、爱民。张惠云驻村近三年，不但让群众记住了她，而且喜欢上了她，许多人把她当作主心骨，有事找她拿主意，这种可贵的信任千金难买。

如今的洼董村，邻里和睦，家家户户都在专心创业，贫困户也摆脱贫困走上了富裕的道路。相信，洼董村村民未来的生活会更加美好。

本报记者齐放、见习记者陈金旭提供